

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Воробьевой Ольги Владимировны на диссертационную работу Коваленко Екатерины Андреевны «Постинсультные когнитивные нарушения и их роль в приверженности терапии у пациентов, перенесших ишемический инсульт» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность избранной темы

Инсульт является одной из наиболее значимых медико-социальных проблем современного общества. В Российской Федерации распространенность острых нарушений мозгового кровообращения, как и во всем мире, остается высокой. Инсульт – это одна из основных причин смерти и утраты трудоспособности больных. Существенный вклад в инвалидизацию пациентов после инсульта вносят когнитивные нарушения, которым в последние годы уделяется все больше внимания.

Особый интерес вызывают вопросы гетерогенности постинсультных когнитивных расстройств и роль преморбидного когнитивного статуса в формировании постинсультных когнитивных нарушений. Данные современных литературных источников свидетельствуют о том, что у части больных отмечается предшествующее инсульту когнитивное снижение, которое может обуславливать прогрессирующий характер постинсультного когнитивного дефицита. Однако, этот вопрос остается не до конца изученным.

Одной из основных проблем, исследуемых в данной работе, является приверженность к длительной терапии. Согласно данным Всемирной Организации Здравоохранения, более половины пациентов, вынужденных длительно или пожизненно принимать лекарственные препараты, не

придерживаются медицинских рекомендаций. Приверженность терапии – это важный аспект, обеспечивающий эффективность длительно проводимого лечения и, как следствие, улучшающий прогноз заболевания. Наличие когнитивного дефицита отрицательно влияет на соблюдение врачебных назначений. Так снижение памяти, внимания или других когнитивных функций может приводить к нарушению режима приема лекарственного препарата, уменьшению или повышению его дозы. Прием предписанных препаратов требует постоянного самостоятельного контроля, что может вызывать затруднения у пациентов с постинсультными когнитивными нарушениями и приводить к неблагоприятным исходам. В связи, с чем повышение приверженности к лечению в данной группе больных является перспективным направлением в современном здравоохранении.

Рассматриваемые в работе Е.А. Коваленко проблемы вызывают научно-практический интерес и являются актуальными.

Научная новизна основных результатов работы

Автором исследования на обширном материале изучены частота, характер и основные факторы риска развития постинсультных когнитивных расстройств. Особую значимость имеет детальное рассмотрение структуры постинсультного когнитивного дефицита и определение нейропсихологического профиля. Так, в работе получены интересные данные о том, что более 50% пациентов имели предшествующие инсульту когнитивные нарушения. При обследовании больных в остром периоде ишемического инсульта было показано, что у большинства пациентов определялась смешанная (сосудисто-дегенеративная) этиология постинсультных когнитивных расстройств. В диссертационной работе показано выраженное негативное влияние нейродегенеративной патологии на развитие и прогрессирование постинсультных когнитивных нарушений.

Впервые получены данные, демонстрирующие отрицательное влияние когнитивных нарушений (как до эпизода острой цереброваскулярной недостаточности, так и после него) на приверженность пациентов к длительной лекарственной терапии. При этом, в диссертационной работе показано, что больные с наличием когнитивных расстройств нейродегенеративной этиологии хуже следуют медицинским рекомендациям.

Практическая значимость и рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций, необходимых для ведения пациентов с выявленными когнитивными нарушениями. Больные с когнитивными расстройствами хуже соблюдают медицинские рекомендации, поэтому требуют повышенного врачебного внимания. При наличии выраженных когнитивных расстройств необходим посторонний контроль за приемом лекарственных препаратов.

Одним из способов повышения приверженности к длительному лечению может являться назначение адекватной терапии, способствующей улучшению когнитивных функций или замедлению прогрессирования когнитивного снижения.

Полученные в ходе исследования данные позволяют улучшить реабилитационный потенциал больного и повысить эффективность проводимой лекарственной терапии.

Результаты диссертационной работы Е.А. Коваленко могут быть использованы в клинической практике, а также в образовательном процессе студентов, ординаторов и аспирантов по специальности нервные болезни.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом

Диссертация оформлена в традиционном стиле, изложена на 209 страницах машинописного текста. Обзор литературы содержит 314 источников, из них 128 отечественных и 186 зарубежных.

Диссертационная работа иллюстрирована 48 таблицами и 23 рисунками. Работа состоит из введения, обзора литературы, общей характеристики больных и методов исследования, 4-х глав, посвященных результатам собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка используемой литературы и приложения. Оформление диссертации соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии (ВАК), материал четко и логически структурирован.

Изложенные в диссертации положения, выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание работы и основываются на статистически обработанных данных.

Автореферат диссертационной работы соответствует основным ее положениям и в полной мере отражает ее содержание. Выполнен в соответствии с требованиями ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ: из них 8 статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В процессе выполнения работы автор изучил данные большого числа как отечественных, так и зарубежных литературных источников. Объем проведенных исследований достаточен, результаты подробно проанализированы, выводы логично вытекают из данных проведенного исследования, научно обоснованы и имеют теоретическую и практическую направленность. Объем выборки (103 пациента с ишемическим инсультом в каротидной системе), корректное использование методов статистической обработки данных и анализ обширного статистического

материала в достаточной степени обеспечивают достоверность полученных результатов.

В процессе ознакомления с диссертацией, к автору возникли следующие вопросы:

- Проведенное исследование демонстрирует частичную обратимость постинсультных когнитивных нарушений, какие направления коррекции когнитивных нарушений наиболее эффективны в восстановительном периоде инсульта?
- Показанная в работе гетерогенная природа когнитивных постинсультных нарушений предполагает дифференцированную терапию когнитивных нарушений в восстановительном периоде инсульта?
- Среди когорты пациентов, проспективно наблюдаемых в восстановительном периоде инсульта, были ли выявлены случаи развития аффективных нарушений тревожно-депрессивного спектра? И оказывали ли эти нарушения влияние на приверженность к терапии?

Вопросы не ставят под сомнение полученные новые научные данные и не влияют на общее благоприятное впечатление от работы и положительную оценку, а лишь отражают интерес к теме исследования. Принципиальных замечаний к представленной работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В целом выполненная работа актуальна, имеет научную новизну и большую практическую значимость. Диссертация Коваленко Екатерины Андреевны «Постинсультные когнитивные нарушения и их роль в приверженности терапии у пациентов, перенесших ишемический инсульт» под руководством д.м.н., профессора Боголеповой Анны Николаевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершённой научно квалификационной работой, выполненной на

высоком уровне и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., №650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры нервных болезней
Института профессионального образования
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н. (14.01.11), профессор О.В.Воробьева

Подпись д.м.н., профессора О.В. Воробьевой заверяю:

Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

д.м.н., профессор

О.Н. Воскресенская

«17» декабря 2018 года



Адрес: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет). 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2. тел. 8 (495) 609-14-00. Адрес электронной почты: rektorat@sechenov.ru, expedition@nma.ru. Интернет-сайт: www.sechenov.ru